2014 年北京市高级中等学校招生考试
化 学 试 卷
学校 
姓名 
准考证号 

三、实验题（共 3 个小题，共 19 分）
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31．（6 分）根据下图回答问题。
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（1）仪器 a 的名称是  
。
（2）实验室制取氧气时，选用的收集装置是               （填字母序号，下同）。如图 E 所 示，铁丝与氧气反应的化学方程式为               。
（3）实验室用大理石和稀盐酸制取二氧化碳的化学方程式为            ，选用的发生装置 是               。如图 F 所示，将二氧化碳倒入烧杯中，观察到燃烧的蜡烛自下而上 依次熄灭，说明二氧化碳具有的性质是               。
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32．（6 分）用右图所示装置，在常温下，分别进行研究燃烧条件和研究氧气性质的实验。 已知：白磷的着火点为 40℃。
	内容
步骤
	【实验 1】研究燃烧条件
	【实验 2】研究氧气性质

	Ⅰ
	烧杯中盛有 80℃的热水，
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别在燃烧匙和烧杯中导 管口放置一小块白磷，塞 紧瓶塞
	烧杯中盛有 NaOH 溶液，
燃烧匙中放入木炭 点燃木炭后，迅速将燃烧 匙伸入瓶中，塞紧瓶塞

	Ⅱ
	推入适量 H2 O2  溶液
	推入适量 H2 O2  溶液


（1） H2 O2 稀溶液与 MnO2  接触时发生反应的化学方程式为 
。
（2）实验 1 中，推入H2O2 溶液前，燃烧匙和水中的白磷均不燃烧，原因分别是                          ； 推入 H2O2溶液后，观察到烧杯中的现象是                                            。
（3）实验 2 中，推入 H2 O2  溶液后，观察到木炭燃烧得更剧烈，由此得出氧气的性质 是                                     ；木炭熄灭后冷却一段时间，烧杯中的部分溶液流入集气瓶。该实验中，集气瓶内压强的变化过程是       

                                                。
33．（7 分）碳酸钠和碳酸氢钠是生活中常见的盐，通过实验验证、探究它们的化学性质。
【查阅资料】

Na2CO3 + CaCO3 = CaCO3↓+ 2NaCl
2NaHCO3      Na2CO3 +CO2↑+ H2O

③ Ca(HCO3 )2 易溶于水。
④ CaCl2 溶液分别与 NaHCO3、Na2CO3 溶液等体积混合现象（表中的百分数为溶液中

溶质的质量分数）：

	
	NaHCO3
	Na 2CO3

	
	0.1%
	1%
	5%
	0.1%

	CaCl2
	0.1%
	无明显现象
	有浑浊
	有浑
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	有浑浊

	
	1%
	无明显现象
	有浑浊
	有浑浊，有微小气泡
	有沉淀

	
	5%
	无明显现象
	有浑浊
	有浑浊，有大量气
	有沉淀


【进行实验】
	序号
	实验装置
	主要实验步骤
	实验现象

	实验 1
	
	向 2 支试管中分别加入少 量Na 2CO3 和NaHCO3 溶液，再分别滴加盐酸
	2 支试管中均有气泡产生

	实验 2
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	向Ⅱ中加入试剂 a，向Ⅰ中 加入少量Na 2CO3  或 NaHCO3 固体，分别加热一 段时间
	Na 2CO3  受热时Ⅱ中无明 显现象
NaHCO3 受热时Ⅱ中出现
浑浊

	实验 3
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	向Ⅱ中加入试剂 a，向Ⅰ中 加入少量 5%的 NaHCO3 溶 液，再滴加 5%的 CaCl2 溶 液
	Ⅰ中出现浑浊，有气泡产 生Ⅱ中出现浑浊


【解释与结论】
（1）实验 1 中， NaHCO3 与盐酸反应的化学方程式为 
。
（2）实验 2 中，试剂 a 为 
。
（3）实验 3 中， NaHCO3 与 CaCl2 反应的化学方程式为：
2NaHCO3 + CaCl2
【反思与评价】

+ 
+ 
H2 O 。
（1）实验 2 中，加热 NaHCO3 后，试管Ⅰ中残留固体成分可能为 
（写出所有可能）。
（2）资料④中，NaHCO3  溶液与 CaCl2 溶液混合的现象中，有些只观察到浑浊、未观察
到气泡，原因可能是 
。
（3）用 2 种不同的方法鉴别 Na 2CO3  和 NaHCO3 固体，实验方案分别为：
① 
。
② 
。

参考答案

31．（1）酒精灯
= CaCO3↓+ 2NaOH
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（2）C；      3Fe  + 2O2            Fe3O4                                                          

（3）B，     CaCO3 + 2HCl 
 CaCl2  + H2O  +CO2 ↑
二氧化碳的密度比空气的密度大，二氧化碳不可燃且不助燃
MnO
2  2 
2 
2
（2）燃烧匙中白磷不燃烧是因为未达到白磷的着火点，烧杯中白磷未燃烧是因为没有与O2 接触                  导管口有气泡冒出，白磷燃烧
（3）助燃性；先变大，一段时间后变小
33．（1） NaHCO3 + HCl = NaCl +H2O + CO2 ↑
（2） Ca(OH)2  溶液
（3）     2NaHCO3 + CaCl2【反思与评价】
= CaCO3↓+2NaCl + CO2 ↑+ H2O
（1） Na2CO3 ； Na2CO3 ， NaHCO3
（2）CaCl2 溶液的溶质质量分数较小，生成的 CO2 量较少，CO2 溶于水，因此没有气泡
（3）①各取少量 0.1% 的 NaHCO3  和 Na2CO3 加入等质量的 5%的 CaCl2  溶液，若无明
显现象，则为 NaHCO3，若观察到浑浊则为 Na2CO3
②各取少量 Na2[image: image6.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




CO3 和 NaHCO3  固体于实验 2 装置中，若观察到澄清石灰水变浑浊，固体为 NaHCO3  ，若观察到无明显现象，固体为 Na2CO3
�








32．（1） 2H O   	2   2H O  O ↑








